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ВІЗУАЛІЗАЦІЯ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ  
КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВИХ НАВИЧОК У ДОШКІЛЬНИКІВ

У методичній статті розглянуто питання застосування методу наочності на-
вчальних матеріалів як ефективного інструменту формування комунікативних навичок у 
дітей дошкільного віку з розладами спектра аутизму. Визначено фактори, що сприяють 
розвитку навичок комунікації, окреслено умови здійснення корекційного впливу. Уста-
новлено взаємозв’язок між формуванням психічних якостей, здібностей та розвитком 
комунікативних навичок дітей із розладами аутистичного спектра (РАС). Ознайомлено 
із прикладами унаочнення дидактичних матеріалів для покращення сприйняття та роз-
витку понятійного апарату дитини з РАС. Для послідовного втілення узгоджених корек-
ційних заходів педагогам і батькам запропоновано ефективні інструменти візуалізації 
для формування комунікативних навичок.

Ключові слова: аутизм; візуалізація; діти з розладами спектра аутизму; комуніка-
ція; соціально-комунікативні навички. 
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Вступ. Одним з актуальних питань 

інтегративних процесів сучасної систе-
ми освіти в Україні є введення дітей з 
особливими освітніми проблемами в за-
гальноосвітній простір. Серед викликів, 
які постають перед педагогами, на думку  
Д. І. Шульженко, надзвичайно актуальним 
є питання створення спеціальних умов 
навчання та виховання дітей із розладами 
спектра аутизму, оскільки їм притаманні 
порушення психічного розвитку, що харак-
теризуються вираженим дефіцитом соці-
альної взаємодії, здатності до спілкування 

та пізнання довкілля, втратою інтересу до 
реальності (Шульженко Д. І., 2009, с. 11). 
Cоціалізацію та приєднання таких дітей 
до колективів можна успішно реалізувати 
під час інклюзивного навчання та корек-
ційно-розвиткової роботи. Вочевидь, усі 
педагогічні методи, спрямовані на роботу з 
такими дошкільниками, мають бути індиві-
дуально орієнтовані та спрямовані на фор-
мування навичок спілкування і соціальної 
взаємодії. 

Робота з психолого-педагогічної 
корекції, на думку М. М. Кононової та  
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Д. В. Єланської, навчання і виховання ді-
тей із розладами спектра аутизму наразі є 
одним із найгостріших питань у системі 
освіти, оскільки розлади спектра аутизму є 
поліморфним порушення розвитку особи, 
яке характеризується численними усклад-
неннями в різних сферах розвитку (Коно-
нова М. М., Єланська Д. В., 2020, с. 6). 

Актуальність дослідження означено-
го питання полягає також у тому, що тради-
ційні методи навчання, які використовують 
у роботі з дітьми, здебільшого базуються 
на слухових інструкціях. Проте аутизм – 
це розлад широкого спектра різноманітних 
потреб, тому не всі діти означеної групи ма-
ють користь від розлогого усного навчан-
ня. Діти з розладами аутистичного спектра 
відчувають труднощі у спілкуванні, нала-
годженні комунікації, а це суттєво впливає 
на їхню соціальну взаємодію, поведінку та 
участь у повсякденній діяльності (Кисли-
ченко В. А., Бавольська О. В., 2023, с. 286).

Проблема досліджуваного питання 
зумовлена з одного боку широким розга-
луженням відхилень від норми розвитку 
таких дітей, а з іншого – недостатньою ви-
вченістю практичних питань психолого-пе-
дагогічної корекції та дієвих педагогічних 
інструментів формування навичок спілку-
вання, взаємодії між дитиною з розладами 
спектра аутизму та іншими дітьми в колек-
тиві. Поглиблене вивчення особливостей 
розвитку дітей із розладами аутистичного 
спектра та розроблення дієвих інструмен-
тів корекційно-педагогічного впливу для 
формування комунікативних навичок нара-
зі є актуальним. 

Мета статті – дослідження викори-
стання ефективних інструментів візуалі-
зації навчально-розвиткових матеріалів 
для дітей із розладами спектра аутизму в 
процесі корекційно-педагогічного впливу 
для формування комунікативних навичок. 
Реалізація цієї мети передбачає виконання 
таких завдань:

• проаналізувати види комунікації 
та визначити специфіку форму-
вання комунікативних процесів у 
дітей із розладами спектра аутиз-
му; 

• розкрити сутність особливостей 
психічного розвитку таких дітей;

• проілюструвати застосування на-
очності в корекційно-педагогічній 
роботі з дітьми із РАС.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема розвитку комунікації та 
підвищення комунікативної активності ді-
тей із розладами аутистичного спектра на-
разі актуальна і її різновекторне досліджен-
ня триває як в українській, так і зарубіжній 
науці за активного залучення дефектологів, 
педагогів, психологів, медиків. 

Дослідженням особливостей специ-
фічного розвитку комунікативно-мовлен-
нєвих навичок та формування мовленнє-
вої активності в дітей дошкільного віку з 
розладами аутистичного спектра займа-
лися Т. О. Куценко (2012), Н. В. Базима;  
М. К. Шеремет (2015), Д. І. Шульженко 
(2009); особливостями психічного розвит-
ку дітей із розладами аутистичного спек-
тра – І. І. Мамайчук (2010), Т. В. Скрипник 
(2010); питаннями розвитку, навчання і 
соціалізації дітей із аутизмом – В. В. Тара-
сун, Г. М. Хворова (2004); уплив візуаль-
них стимулів на сприйняття та оброблення 
інформації досліджували Т. В. Скрипник,  
С. В. Беляк, A. Бертон, Л. Moттрон, П. Дже-
леник, Ж. ФабертA. Bertone (2005) та інші.

Виклад основного матеріалу.
Розлади аутистичного спектра (РАС) – 

це стан, який виникає внаслідок порушення 
розвитку головного мозку, що спричинює 
всебічний дефіцит соціальної взаємодії та 
спілкування. До характерних особливос-
тей, які зумовлюють труднощі формування 
комунікативно-мовленнєвої компетенції 
та навчання дітей із порушеннями спектра 
аутизму, з погляду Ж. В. Матюх, належать: 
невербальні навички (порушення просто-
рової орієнтації, слухової пам’яті, зорової 
пам’яті, графо-моторної координації); вер-
бальні навички (складнощі навчання чи-
тання: розуміння сенсу та послідовності 
символів, розуміння прочитаного; навчан-
ня письма: спроможності формулювання 
думок, порушення правопису, низький рі-
вень активного словника, розуміння змі-
сту написаного, сприйняття на слух тощо); 
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порушення усного мовлення (низький рі-
вень запам’ятовування окремих / нових 
слів, сповільнена реакція, розуміння ок-
ремих понять, участь в обговоренні) (Ма- 
тюх Ж. В., 2016, с. 190). Тобто під час до-
слідження різних проявів аутизму слід ура-
ховувати, що всі вони є взаємозалежними і 
впливають на формування особистості. 

Комунікація (спілкування) – це про-
цес обміну інформацією (фактами, ідеями, 
поглядами, емоціями тощо) між двома або 
більше особами. Різноманітні види й спо-
соби комунікації, на думку Л. І. Нечаюк, 
можна умовно поділити на три групи: усна 
комунікація; письмова комунікація; невер-
бальна комунікація. Усна комунікація – це 
форма спілкування, бесіди, розповіді, яка 
передбачає, що дитина володіє мовленням; 
письмова комунікація має на меті навчання 
письма, якому передує серйозна підготов-
ка руки дитини, і пов’язана з необхідні-
стю відпрацювання довільних рухів руки; 
невербальна комунікація із застосуванням 
мови жестів, наочності, символіки, вико-
ристанням інтонаційної виразності мов-
лення (Нечаюк Л. І., Телеш Н. О., 2003,  
с. 176). 

Досліджуючи способи спілкуван-
ня дітей з розладами спектра аутизму до-
шкільного віку, повинні розглядати спе-
цифіку формування усної та невербальної 
комунікації. Зважаючи на вищезазначені 
особливості розвитку комунікативно-мов-
леннєвої діяльності таких дітей, можемо 
передбачити, що ці діти матимуть трудно-
щі в розумінні мовлення; налагодженні ко-
мунікації; спілкуванні з однолітками в ди-
тячих колективах тощо. 

Одним із характерних критеріїв про-
яву аутизму є мутизм (лат. mutus – німий, 
безголосий). Діти з мутизмом не відповіда-
ють на запитання і не дають зрозуміти, чи 
згодні на комунікацію. При цьому фізіоло-
гічна здатність розмовляти в них збереже-
на. Вони можуть вокалізувати, утворювати 
механічні звуки, наслідувати тварин або 
птахів. Така мова не призначена для спіл-
кування. Аналізуючи дані про комуніка-
тивно-мовленнєвий розвиток дітей із роз-
ладами спектра аутизму, Т. В. Скрипник,  

С. В. Беляк наголошують на нерівномір-
ності дозрівання психічних функцій, по-
рушенні сприймання усного мовлення, 
викривленні граматичних форм, порушен-
ні логіки зв’язку між окремими словами 
або фразами (Скрипник Т. В., Беляк С. В.,  
с. 72). Названі особливості розвитку значно 
шкодять процесу формування навичок ко-
мунікації та соціальної взаємодії, які є не-
обхідною умовою для успішної інтеграції 
таких дітей у колективну діяльність. 

Характерною ознакою для знач-
ної кількості дітей з аутизмом, на думку  
В. В Тарасун, є тяжкі порушення мовлення, 
основними з яких є: недостатній стан сфор-
мованості (або брак) потреби у спілкуванні; 
скандоване мовлення; ехолалії; порушення 
мовленнєвих і невербальних засобів кому-
нікації; тривале називання себе в другій 
або третій особі, недорозвинення діалого-
вої навички; невміння ініціювати та завер-
шувати діалог; невміння планувати зміст 
своєї участі у спілкуванні; труднощі вста-
новлення контакту і способів взаємодії (Та-
расун В. В., 2023). Корекційно-педагогічне 
втручання має бути спрямоване не лише на 
мовленнєвий розвиток, а й на формування 
в таких дошкільнят потреби виявляти інте-
рес до навколишнього середовища.

Важливим для дітей з аутичними по-
рушеннями є використання допоміжних 
засобів спілкування як альтернативного 
порозуміння: жестів, міміки, піктограм, які 
подекуди стають єдиним способом комуні-
кації з оточенням. За умови достатнього ін-
телектуального потенціалу діти навчають-
ся на конкретному матеріалі, який слугує 
стимуляцією до когнітивної діяльності. Ві-
зуалізація об’єктів довкілля, діяльності, на 
думку Г. Мідан, формують уявлення дітей 
щодо того, яка діяльність відбудеться далі 
або які варіанти перспективи розвитку по-
дій можливі (Hedda Meadan, 2011). Унаоч-
нення предметів або діяльності природного 
навколишнього середовища дитини допо-
магає розвиткові комунікації, сприяє зміц-
ненню зв’язків між матеріальним об’єктом 
і діяльністю. 

Специфічні труднощі з аналізом зна-
чення абстрактної слухової інформації від-
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значає у своїх спостереженнях Т. Пітерс. 
Він акцентує на тому, що те, що сприй-
нято на слух, диссимволічно для дітей із 
РАС (від грецьк. dys – префікс, що означає 
«утруднення, відхилення від норми, пору-
шення функції» + си́мвол (з грец. σύμβολο) 
умовне позначення якого-небудь предмета, 
поняття або явища). На його думку, одним 
із ефективних підходів у корекційно-педа-
гогічній роботі є використання візуальних 
стратегій. Візуальна стратегія – це ство-
рення системи педагогічних упливів у ко-
рекційно-педагогічній взаємодії з дітьми з 
опорою на зоровий аналізатор. (Peeters, T., 
1997). Для побудови успішної візуальної 
стратегії корекційно-педагогічного впливу 
слід ураховувати такі складники: 

• формування навчальних матері-
алів відповідно до конкретних 
освітніх потреб та індивідуальних 
можливостей дитини;

• налагодження позитивної комуні-
кації з дитиною;

• мотивація до взаємодії; 
• послідовність та системність; 
• опанування запропонованих на-

вчальних матеріалів. 
Використання для навчання ма-

люнків, значків, мальованих зображень, 
фотографій, жестів, засобів доповненої 
реальності може зміцнити в дитини розу-
міння змісту спілкування, комунікативних 
ситуацій, орієнтування в навколишньому 
середовищі, оскільки візуалізація об’єк-
тів «насичує» спілкування інформаційним 
змістом у формі, найзручнішій для сприй-
няття дитини з РАС.

Це підтверджують і дослідження низ-
ки науковців, зокрема С. Деттмер, у яких 
зазначено позитивну динаміку розвитку 
психічних функцій, формування понятій-
ного апарату, зменшення словесної та фі-
зичної підтримки при застосуванні візу-
альних опор для полегшення переходів від 
однієї діяльності до іншої, значне знижен-
ня затримки між часом, коли дітям надають 
інструкції, і часом початку наступної діяль-
ності (Sarah Dettmer, 2000, с. 163). Унаоч-
нення розвитку своєї подальшої діяльності 
позитивно впливає на формування комуні-

кативних навичок і знижує рівень стресу.
Традиційні педагогічні підходи базу-

ють переважно на усній інструкції педаго-
га, який спрямовує навчальну діяльність 
дитини, проте в дітей із РАС, які навча-
ються в дитячому колективі, виникають 
труднощі, оскільки здебільшого в них є 
порушення рецептивного мовлення та спе-
цифічні ускладнення з аналізом значення 
абстрактної слухової інформації. Тому ці 
інструкції «не враховують» і дитина може 
втратити можливість якісного навчання 
(Catherine Tissot, 2003, с. 173) 

Припускаємо, що всі діти з аутизмом 
– різні, але переважно вони візуали, тобто 
сприймають інформацію здебільшого за 
допомогою зору: «думають картинкою», 
образом, мають схильність до візуального 
мислення, відрізняються відмінною зоро-
вою пам’яттю, що так само збільшує їхню 
здатність до концентрації уваги, зосере-
дження, допомагає запам’ятовувати деталі, 
пам’ятати факти і події. 

До факторів, що впливають на роз-
виток навичок комунікації, належать: стан 
розвитку психічних процесів (сприйняття, 
увага, пам’ять, емоції, мислення), життє-
вий досвід, емоційна значущість інформа-
ції.  Формування корекційно-педагогічного 
впливу з опорою на зоровий аналізатор у 
роботі з дітьми, які мають порушення спек-
тра аутизму, підвищуватиме ефективність 
занять і напрацювання комунікативних 
навичок. Застосування наочних методів 
навчання під час ознайомлення з реальни-
ми об’єктами навколишнього середовища 
сприяє формуванню уявлень дітей про ді-
яльність, доступні варіанти дій у природ-
ному для неї середовищі. Це допомагає 
встановленню зв’язків між матеріальним 
об’єктом і діяльністю дитини.

Наочні методи навчання, акцентує  
Н. П. Волкова, є способом ознайомлення 
дітей із предметами, явищами, процесами, 
що відбуваються в навколишньому сере- 
довищі, вони належать до основних дидак-
тичних принципів організації навчання, 
а саме: ілюстрування, демонстрування та 
самостійне спостереження. Ілюструван-
ня – це наочний метод навчання, який пе-
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редбачає показ та сприйняття предметів, 
явищ за допомогою графічних зображень, 
малюнків, плакатів, карт, портретів, фото-
графій тощо. Демонстрування – це показ 
рухомих засобів наочності, що полягає в 
наочно-чуттєвому ознайомленні з явища-
ми, процесами та об’єктами. Спостережен-
ня – наочний метод навчання, який містить 
тривале цілеспрямоване сприймання об’єк-
тів чи явищ та змін, які в них відбуваються 
(Волкова Н. П., 2007).

Розглянемо візуалізовані інструменти 
педагогічно-корекційного впливу, зорієн-
товані на розвиток соціально-комунікатив-
них навичок. Є кілька типів зорових опор, 
які підтвердили свою ефективність і зде-
більшого доступні дітям дошкільного віку 
з РАС.

Картки PECS (Picture Exchange 
Communication System, Система обміну зо-
браженнями) – це комунікаційна система 
обміну зображеннями. Основним завдан-
ням застосування цього інструменту корек-
ційно-педагогічного впливу є спонукання 
дитини спонтанно ініціювати комуніка-
ційну взаємодію. Застосування передбачає 

систематичні завдання і послідовне прове-
дення шести етапів навчання: 1 – здійсню-
вати фізичний обмін картинки на предмет; 
2 – віддавати картку; 3 – вибір двох і біль-
ше різних картинок, навчання розпізнавати 
зображення; 4 – навчання-навчання скла-
дати речення з карток; 5 – навчання відпо-
відати на прості запитання за допомогою 
карток; 6 – навчання робити коментарі за 
допомогою карток. У процесі навчання в 
дитини може з’явитися власна «мова». На-
приклад, дитина може взяти картку і склас-
ти пропозицію: «Я хочу гуляти», або «Я не 
хочу гуляти». Зазвичай, PECS реалізують 
паралельно звичайному мовному розвитко-
ві, відбувається двостороння комунікація. 
Цей засіб є важливим, для формування ко-
мунікативних умінь в осіб, які не спромож-
ні до оволодіння словесним мовленням. 
Особливістю застосування такого інстру-
менту є систематичні заняття за вищеза-
значеним протоколом (6 стадій навчання), 
це дозволить уникнути помилок і посприяє 
швидшому і якіснішому навчанню комуні-
кативних навичок (Рис. 1).

Рис. 1 Комунікативні картки «Діяльність»

Джерело: складено самостійно за «Методика системи PECS  
в навчанні у школах України» (http://surl.li/insob)
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Візуальний розклад – це певна послі-
довність картинок, фотографій, слів, чи-
сел, схем, які відображають етапи процесу: 
послідовність навчальних занять, навичок 
соціально-побутового орієнтування тощо. 
Мета застосування такого інструменту – на-
вчати дитину наочно вибудовувати порядок 
певних дій: розпорядок дня, послідовність 
навчальних занять. Завдання –запам’ятову-

вання великих для неї обсягів інформації, 
проговорення кожної картинки розкладу. 
Цей інструмент допомагає тримати в полі 
уваги всі заняття і дії, які потрібно здійсни-
ти протягом дня, знижує рівень стресу та 
сприяє розвиткові мовлення. Педагог може 
довільно формувати візуальний розклад, 
застосовуючи зображення, які більше до 
вподоби і зрозумілі дитині (Рис. 2).

Рис.2 Візуалізація (правил поведінки, правил навчання), 
візуальний розклад (http://surl.li/insob)

Джерело: складено самостійно за «Методика системи 
PECS в навчанні у школах України» (http://surl.li/insob)

Соціальні історії – це короткий опис 
певної ситуації, поведінки, події, діяльності 

або певного алгоритму дій, що містить ін-
формацію про те, як буде розвиватися така 
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ситуація і чому. Соціальні історії сприяють 
розумінню, що дитина може бачити або пе-
реживати в якомусь конкретному випадку. 
Соціальні історії можна показати / складати 
за допомогою картинок, створюючи цікаві 
комікси. Мета – сприяти моделюванню по-
ведінки дитини в певній ситуації. Цей засіб 
широко використовують у різних напрямах 
роботи з поведінкою та розвитком соціаль-
них навичок. Завдання – розповідати про те, 
що люди роблять у конкретних соціальних 
ситуаціях і визначають, де відбуваються ці 

ситуації, хто в них бере участь; зображати 
реакції інших людей, щоб дитина розуміла, 
як певну подію бачать інші; навчати бажа-
них чи доречних дій у певних ситуаціях.

Особливістю застосування соціаль-
них історій є те, що їх розробляють індиві-
дуально для кожної дитини, орієнтуючись 
на зону інтересів: сюжети чи персонажі, 
яким дитина надає перевагу або якими ці-
кавиться (Рис. 3).

Рис. 3 Соціальні історії

Джерело: складено за Кукушкіна М. В. Соціальні історії: 
створення і використання (http://surl.li/insne)

Замальовки. Цей засіб поєднує в собі 
вербальну інформацію (мовний розвиток) 
із паралельним замальовуванням ключових 
елементів сказаного. Мета такого інстру-
менту – створювати разом із дитиною пев-
ний візуальний план, за яким вона простіше 
розуміє та відтворює інформацію. Завдан-
ня – покроково розбирати певну навчальну 
тему або ситуацію, одночасно схематично 
фіксуючи для відтворення найважливішу 

інформацію. До створення замальовок за-
лучають і самих учнів: коли вони вмотиво-
вані на приємну та цікаву діяльність – кра-
ще зосереджуються на мовленні. 

Застосовуючи замальовки, педагог 
має врахувати вподобання дитини щодо ін-
струменту замальовування: графічний олі-
вець, кольорові олівці, воскові олівці тощо 
(Рис. 4).
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Рис. 4 «Хто де живе?» (Даня Д., 9 років, РАС)

Джерело: складено самостійно

Засоби доповненої реальності
Метою застосування інструментів 

доповненої реальності є набуття інформа-
ції про навколишнє середовище, реаліза-
ція системи корекційних упливів відповід-
но до конкретних освітніх потреб дитини, 
зниження проявів негативізму, підвищення 
мовленнєвої активності (Бавольська О. В., 
Васильєв А. А., 2021). Доповнена реальність 

(англ. augmented reality) – це розширення 
фізичного світу за допомогою цифрових 
даних, яке забезпечується комп’ютерними 
пристроями: смартфонами, планшетами, ін-
терактивними системами. Застосування цих 
інструментів сприяє вмотивовуванню дітей 
із особливостями психофізичного розвитку 
до опанування нових умінь, навичок, роз-
витку комунікації (Рис. 5).

Рис. 5 «Аліса в країні чудес»
 

Джерело: складено за «Доповнена реальність: 8 корисних додатків для дітей»  
(https://womo.ua/dopovnena-realnist-korisnih-dodatkiv-dlya-ditey/)
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Унаочнення навчальних матеріа-
лів корисне як для невербальних дітей із 
порушенням інтелектуального розвитку, 
так і для дітей із типовим розвитком. Ві-
зуалізація в освітньому процесі, на думку  
В. В. Гладуна, полегшує сприймання на-
вчальної інформації, сприяє активізації кри-
тичного та креативного мислення, зумов-
лює концентрацію уваги дітей на головній 
ідеї навчального матеріалу та мотивує до 
пізнавального інтересу (Гладун В. В., 2022,  
с. 39). Успішне навчання, виховання, роз-
виток навичок комунікації в дітей із аутиз-
мом можливе за умов:

• реалізації системи корекційних 
упливів, що формують відповідно 
до конкретних освітніх потреб та 
індивідуальних можливостей ди-
тини;

• підвищення потреби дитини у 
спілкуванні;

• зацікавленості в контактах; 
• уміння орієнтуватися в різних си-

туаціях спілкування; 
• зниження проявів негативізму; 
• опанування доступних форм ко-

мунікації; 
• підвищення мовленнєвої актив-

ності.
Висновки. 
Дослідження можливості застосуван-

ня ефективних інструментів візуалізації 
– навчально-розвиткових матеріалів для 
дітей із розладами спектра аутизму – у про-
цесі корекційно-педагогічного впливу для 
формування навичок спілкування сприя-
ло докладному аналізу видів комунікації 
та визначенню специфіки формування ко-
мунікативних процесів у дітей із розлада-

ми спектра аутизму; розкриттю сутності 
особливостей психічного розвитку дітей 
розглядуваної групи. У розвідці подано 
приклади застосування наочності в корек-
ційно-педагогічній роботі з дітьми, які ма-
ють РСА.

Проаналізовано види комунікації, 
які сприяють формуванню уявлень дітей 
про довкілля, діяльність, доступні варіан-
ти дій у природному для неї середовищі, 
що поліпшує встановлення зв’язків між 
матеріальним об’єктом і діяльністю дити-
ни, стимулює комунікативно-мовленнєвий 
розвиток.

Специфіка формування комунікатив-
них процесів у дітей із РАС полягає в тому, 
що аутизм є поліморфним порушенням роз-
витку особи, характеризується численними 
ускладненнями в різних сферах генезису і 
містить кілька розладів, які впливають на 
ступінь соціальної взаємодії, емоційний, 
мовленнєвий і когнітивний поступ.

Запропоновані приклади застосуван-
ня унаочнень корекційно-педагогічної ро-
боти з дітьми, які мають розлади спектра 
аутизму, уможливлюють формування ко-
мунікативних умінь, спроможності до ово-
лодіння мовленням, підвищують ефектив-
ність занять та потребу у спілкуванні таких 
дітей.

Представлений матеріал сприяє під-
вищенню рівня розвитку соціальної кому-
нікації в дітей із РАС при унаочненні на-
вчально-методичних матеріалів. 

Перспективи наукових розвідок. 
Подальшим напрямом нашого досліджен-
ня є розроблення і обґрунтування системи 
роботи з розвитку комунікативних навичок 
у дітей із розладами аутистичного спектра.
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The methodical article deals with the application of the method of visualizing educational 
materials as an effective tool for the formation of communication skills in preschool children 
with autism spectrum disorders. The factors contributing to the development of communication 
skills are determined, and the conditions for corrective influence are outlined. The relationship 
between the formation of mental qualities, abilities and the development of communication 
skills of children with autism spectrum disorders has been established. Examples of visualizing 
didactic materials to improve perception and development of the conceptual apparatus of a 
child with ASD are introduced. Effective visualization tools for the formation of communication 
skills are proposed for the consistent implementation of agreed corrective measures by teachers 
and parents.

The inclusion of children with special educational problems in the general educational 
space is one of the urgent issues of the integrative processes of the modern education system 
in Ukraine. Among the challenges faced by teachers, the issue of creating special conditions 
for learning and raising children with autism spectrum disorders is extremely relevant, as they 
are characterized by disorders of mental development characterized by a pronounced deficit 
in social interaction, the ability to communicate and learn about the environment, and a loss 
of interest in reality. Socialization and inclusion of such children in teams is successfully 
implemented during inclusive education and corrective and developmental work. Therefore, all 
pedagogical methods aimed at working with such preschoolers should be individually oriented 
and aimed at the formation of communication and social interaction skills.

Work on psychological and pedagogical correction, education and upbringing of children 
with autism spectrum disorders is one of the most pressing issues in the education system today, 
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since autism spectrum disorders are a polymorphic disorder of personal development, which is 
characterized by numerous complications in various areas of development.

Keywords: autism; children with autism spectrum disorders; communication; social and 
communicative skills; visualization.
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